

# 全球气温再创新高 应对气变迫在眉睫

新华社记者

世界气象组织等机构8日宣布,2023年7月是有气象记录以来全球平均气温最高的月份,而且可能是12万年以来的最热月份。

有关专家表示,在全球变暖的大背景下,出现破纪录高温并不意外,极端天气是气候变化造成的严酷现实,减少温室气体排放刻不容缓。

## 全球多地持续高温 带来不良影响

美国西南部地区从6月份开始遭受热浪炙烤。亚利桑那州首府菲尼克斯(又称凤凰城)连续31天每天最高气温超43摄氏度,创下历史纪录。在号称“地表最热”的美国加州死亡谷国家公园,7月16日出现了52.5摄氏度的高温。热浪不仅给人们的日常生活带来困扰,也催生了严重的农作物病虫害,导致农作物大面积遭受损失。

日本媒体援引气象部门数据报道,今年7月日本全国平均气温达25.96摄氏度,为

120多年来同期最高。东京中心城区今年7月有13天最高气温超过35摄氏度,为历史同期最多。高温导致中暑人数激增。日本总务省消防厅数据显示,截至7月30日,当月有35人因中暑死亡。7月24日至30日的一周全国共有超过1万人因中暑被送医急救。日本专家警告,酷暑可能增加疟疾、登革热等传染病扩散风险。

法国东部20多个省份7月7日至13日遭遇热浪袭击,波及该国约20%的居民。法国公共卫生部门数据显示,本轮热浪期间,相关地区包含各种原因在内的“超额死亡人数”至少有80人。7月中下旬,受地中海地区“热穹顶”效应的影响,高温气团闯入法国东南部,多地气温达到40摄氏度。

## 各国纷纷采取措施 抵御热浪侵袭

面对持续高温,美国联邦政府近期宣布多项应对措施,包括发布高温危险警报、加强对建筑业和农业等高风险行业的检查,增加天气预报投入,扩大因热浪而干旱加剧的西部各州蓄水能力等。当地媒体还提出一系列防暑降

温建议,如种植更多树木并建造遮阳降温设施、扩大避暑中心范围并延长开放时间等。

西班牙选择采取在街道上设置遮阳棚、对建筑进行降温改造等多种手段应对热浪。该国中部城市萨拉戈萨还启动了“阴影地图”计划,该交互式地图能清楚地显示街道上建筑物在特定日期和时间投射的阴影位置,方便市民们提前规划出行路线,避开被烈日暴晒的道路。

为应对日益频繁的热浪和干旱,法国巴黎市多年来一直在根据气候形势对城市进行改造。今年6月,巴黎市提出“巴黎适应2023”计划,内容包括在城市中增加树木和绿地、扩建公共区域遮阳设施、在公共区域新建饮水机 and 喷泉、建造具有降温功效的“冷屋顶”等。法国公共卫生部门今年还分别针对儿童、老年人、残障人士等制作了语音、海报、传单等不同形式的防暑指南。

## 减排排放迫在眉睫 亟需全球行动

欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务

局副局长萨曼莎·伯吉斯说:“我们刚刚见证了全球气温和全球海洋表面温度在7月份创下新纪录。这些纪录给人类和地球带来了可怕的后果,人类和地球都面临着越来越频繁和强烈的极端(天气)事件。”

世界气象组织气候服务部门主任克里斯·休伊特8日在联合国新闻发布会上说,破纪录高温“或许不应该令人意外”,随着大气中温室气体浓度持续上升,这种长期变暖将继续下去,气温纪录也将继续被打破。

世界气象组织秘书长塔拉斯表示,近期全球多地遭遇的热浪、干旱、洪水等极端天气是气候变化造成的严酷现实,也是对未来的预警。减少温室气体排放的需求比以往任何时候都更加迫切。

联合国秘书长古特雷斯日前警告说:“全球变暖的时代已经结束,全球沸腾的时代已然到来。”他呼吁国际社会在减排、气候适应和气候融资方面采取行动,以“阻止最坏的情况发生”。

(新华社北京8月9日电)



## 俄罗斯莫斯科州一工厂发生爆炸

当地时间8月9日,在俄罗斯莫斯科州,救援人员在现场工作。

俄罗斯莫斯科州州长沃罗比约夫9日在社交媒体发文说,莫斯科州扎戈尔斯克光学机械厂当天发生爆炸,致38人受伤,其中5人伤势严重。

新华社记者 白雪 摄

## 沙特推出一系列举措吸引中国游客

新华社利雅得8月8日电(记者王海洲 胡冠)沙特阿拉伯旅游局8日发布声明说,沙特已推出多项便利中国游客的举措,力争实现到2030年吸引400万中国游客的目标,中国有望于2030年成为沙特第三大客源市场。

声明说,沙特阿拉伯航空公司本月初开通吉达至北京和利雅得至北京的直飞航班,显示了沙特开发中国旅游市场的决心。继广州、北京之后,沙特航空公司还计划开通沙特和上海间的直飞航班。

此外,中国已成为沙特签发快速电子签证的对象国之一,沙特旅游局官方网站专门开设中文服务热线,在沙特首都利雅得机场增设中文指示牌,并在沙特境内开通银联支付渠道等。

沙特旅游局还表示,今年夏天,沙特主要旅游目的地根据中国游客的需求和兴趣,推出量身定制的体验套餐。部分酒店集团还推出了“欢迎中国”“家庭亲子出游”的促销活动,在最优惠价基础上提供最高达30%的折扣,游客可通过沙特旅游局官方网站查询和预订相关服务。

沙特旅游局近期推出“夏季新玩法”活动。例如,前往塔伊夫欣赏山景、探索艾卜哈的穆夫塔艺术村和里贾古城等。

## 一艘移民船在意大利南部海域倾覆

新华社罗马8月9日电(记者贺飞)意大利当地媒体9日报道,一艘来自突尼斯的移民船近日在意大利南部兰佩杜萨岛附近海域倾覆,4人获救,另有41人可能遇难。

据意大利安莎社报道,搭载获救移民的船只当地时间9日上午将4名幸存者移交給意大利海岸警卫队巡逻船。据这些幸存者口述,该移民船上周从突尼斯出发,搭载包括3名儿童在内共45人,船只出发数小时后遭遇大浪倾覆。

安莎社说,幸存者于船只倾覆位置较远处获救,当时距事发已过去数日,最初搭载获救移民的船只和海岸警卫队巡逻船尚未发现遇难者遗体。

意大利警方6日说,两艘移民船5日夜至6日凌晨在兰佩杜萨岛附近海域倾覆,造成至少2人遇难、30多人失踪。当地媒体称,这两艘移民船均来自突尼斯。

据意大利内政部发布的统计数据,今年以来已有近9.2万名移民从非洲、中东及其他地区乘船抵达意大利,比去年同期多出一倍以上。

兰佩杜萨岛位于意大利最南端,是来自非洲、中东战乱地区的难民和非法移民前往意大利本土及欧洲其他国家的主要中转地之一。

## 日本实际工资连续15个月同比减少

新华社东京8月8日电(记者钟雅 刘春燕)日本厚生劳动省8日公布的初步统计结果显示,由于物价持续高企,扣除物价上涨因素后6月日本实际工资收入同比下降1.6%,连续15个月同比减少。

统计结果显示,6月日本劳动者人均名义现金工资为46.2万日元(1美元约合143日元),同比增长2.3%。

去年以来,由于进口商品价格大幅上涨并持续向下游转嫁,日本通胀水平不断攀升。总务省此前公布的数据显示,6月去除生鲜食品后日本核心消费价格指数同比上升3.3%,连续22个月同比上升。

此间媒体和专家指出,虽然日本名义工资目前呈现增长势头,但工资涨幅远不及物价涨幅。实际工资水平持续下降会令家庭购买力受到抑制,影响消费并拖累日本经济复苏。

总务省当天公布的调查结果显示,扣除物价因素影响,日本6月实际家庭消费支出同比下降4.2%,连续4个月同比下降。



## 孟加拉国吉大港地区遭暴雨袭击

当地时间8月8日,在孟加拉国吉大港,人们走在充满积水的道路上。

孟加拉国气象部门数据显示,截至当地时间7日6时,该国东南部吉大港地区24小时内降雨量为322毫米,为该地区今年最高降雨量。

新华社发

## “和平方舟”号访问瓦努阿图 并开展医疗服务

当地时间8月8日上午,正在执行“和谐使命-2023”任务的中国海军“和平方舟”号医院船抵达任务第三站瓦努阿图共和国维拉港,开始进行友好访问并提供为期7天的人道主义医疗服务。这是“和平方舟”第三次到访瓦努阿图。

▼当地时间8月8日,中国海军“和平方舟”号医院船抵达瓦努阿图共和国维拉港,当地民众在码头迎接。

新华社发(徐小 摄)



▲当地时间8月8日,中国海军“和平方舟”号医院船靠抵瓦努阿图共和国维拉港码头。

新华社发(徐小 摄)

## 传递希望和幸福

### ——中国援巴新医疗队提升当地新生儿救治能力

感谢有他,感谢中国医疗队!”

泰乐的“重生”,也是过去20多年来一批批中国援巴新医疗队以仁心仁术造福当地人民的一个缩影。

从2002年起,中国连续向巴新派出12批医疗队,为提高巴新医疗卫生水平、促进中巴新友好作出积极贡献。

由于医疗卫生条件有限,巴新的新生儿死亡率很高。中国医疗队通过救治病患、培训带教当地医护人员、开办学术讲座,以及进行新生儿复苏技能培训等方式,不断提升当地新生儿救治水平。

中巴新还合作设立了中国巴新友好微创

外科中心,由中国医疗队和莫尔兹比港总医院共同管理运营,不仅能够开展普外科、泌尿外科、妇科、神经外科等各类微创外科手术,还能对当地医护人员进行培训,推动巴新微创外科发展。

今年7月,中国驻巴新大使曾凡华和巴新卫生部秘书长奥斯本·利科代表两国政府签署议定书,就中国继续派遣医疗队赴巴新工作达成共识。利科表示,巴新政府衷心感谢中方的无私援助。双方续签议定书有利于促进巴新医疗卫生事业发展,为深化中巴新关系提供助力。

(新华社悉尼8月9日电)

泰乐出院后,刘振球和孩子的父母仍然保持着联系,关注泰乐的恢复情况。泰乐父母也一直想把刘振球请到村里去,因此,就按照中国人的习俗给泰乐办了一次百日宴,一起分享孩子健康成长的喜悦。

伊纳皮说:“泰乐,希望你健康长大,永远感恩挽救你生命的这些人。希望你长大后能向刘医生学习,去传递希望、爱和幸福,让这个世界变得更美好。”

莫尔兹比港总医院新生儿科主任加米尼·瓦利说:“很感谢有这样一位中国医生在我们身边。从临床技术、带教培训,到学科发展、人文关怀,他给了我们很多启发和灵感。

## 美国连遭“信用降级”打击

毕振山

当地时间8月7日,国际评级机构穆迪宣布下调多家美国中小银行信用评级。这是继惠誉下调美国信用评级后,国际评级机构再次对美国“出手”。

在分析人士看来,惠誉和穆迪的连续“降级”,凸显美国当前面临的经济和信用危机。这将对美国国内政治产生影响,同时削弱全球对美元的信心。

穆迪8月7日宣布,将制造商和贸易商银行等10家美国中小银行信用评级下调一级,并将纽约梅隆银行、美国合众银行、道富银行、北方信托银行等6家美国大型银行的信用评级列入下调观察名单,将第一资本银行、公民金融集团、五三银行等11家美国大型银行的展望评级降为负面。

穆迪解释称,下调评级是因为相关银行第二季度业绩显示其盈利压力增大。商业地产风险敞口扩大是银行业的关键风险。穆迪还预计,高利率将持续对美国银行业造成压力,2024年初美国经济将陷入温和衰退,导致一些银行的商业地产投资组合面临更大风险。

值得注意的是,这是一周以内第二家国际评级机构下调与美国相关的评级。

8月1日,国际评级机构惠誉将美国长

期外币发行人违约评级从AAA下调至AA+。惠誉在声明中说,下调美国信用评级主要是由于美国政府债务负担居高不下且不断加重,未来3年其财政状况预计将持续恶化。

实际上,惠誉早在今年5月就将美国长期外币发行人违约评级列入负面观察名单。当时,美国国会正就债务上限问题展开“极限博弈”。尽管后来两党同意冻结债务上限至2025年,但惠誉还是以美国财政管理能力堪忧为由下调了美国的评级。

除了穆迪和惠誉,国际三大评级机构的另一家机构标普早在2011年就将美国信用评级由AAA降到AA+,至今未恢复AAA评级。当时标普下调评级的原因依然是美国的债务上限问题。

不少媒体分析指出,国际评级机构下调美国相关评级,表明外界对美国的财政和经济状况越来越失去信心,美国政府的治理能力也受到质疑。

惠誉下调美国信用评级的原因,是美国的财政状况持续恶化,包括债务负担和财政赤字严重。

根据相关数据,本财年前9个月(2022年10月到2023年6月)美国政府财政赤字约为1.4万亿美元,为上财年同期的近3倍。惠誉预计,美国政府赤字占国内生产总

值(GDP)的比重今年将提升至6.3%。

与此同时,美国公共债务目前已经突破32.6万亿美元,相当于每个美国人负债近10万美元。惠誉估计,美国公共债务占GDP的比重到2025年将升至118.4%。而惠誉AAA评级国家债务占GDP比重的中值只有39.3%,AA评级国家这一比重的中值也不过为44.7%。

美国的债务和赤字不断上涨是由美联储此前大幅“放水”,超发货币导致的。美国政府此举是为了刺激经济复苏,但这引发了严重的通货膨胀。为了抑制通胀,美联储自2022年3月开始加息,迄今已累计加息525个基点,利率达到22年来的最高水平。

然而,利率升高导致美国银行业动荡。由于资产价值缩水、存款流失,硅谷银行、签名银行和第一共和银行等先后关闭,太平洋西部银行近日也被收购。穆迪8月7日下调一些银行的评级,表明美国银行业危机仍未远去。

此外,美联储加息还导致美国政府利息负担加重。据美国国会预算办公室预计,2023年联邦政府利息支出将达到6630亿美元,2033年将达到1.4万亿美元。到2029年,联邦政府利息支出将达到GDP的3.2%。

过多的利息支出势必会挤压美国政府在其他方面的投入,而加息也会对企业生